



РОДИНСКІЯ  
СПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—Духовная Консисторія.

Годъ XIV-й. 26-го января 1914 г. №№ 3 и 4.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Письмо Августѣйшей Предсѣдательницы Высочайше утвержденнаго Комитета по сооруженію храма во имя Св. Ольги—въ с. Выбутахъ, Псковской губерніи, на Ея родинѣ.—Ея Величества Королевы Эллиновъ Ольги Константиновны, отъ 28-го ноября 1913 г. за № 216.

*Ваше Высокопреосвященство.*

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія подъ Моимъ Предсѣдательствомъ учрежденъ въ С.-Петербургѣ Комитетъ для сооруженія Храма Святой Ольги на мѣстѣ Ея родины, въ погостѣ Выбутахъ, Псковской губерніи.

Святая Ольга—Первая Святая Русской Церкви, первый источникъ духовнаго свѣта въ языческомъ дотолѣ

славянствѣ и долгъ признательности грядущихъ поколѣній воздать Святой Ольгѣ подобающую честь и славу и поклоненіе. Имя Святой Ольги дорого не только для однѣхъ лишь носящихъ это имя, оно должно быть роднымъ каждому русскому и православному, съ нимъ связана вся наша Святая Церковь, и отъ всѣхъ одушевленныхъ этимъ сознаніемъ слѣдуетъ ожидать посильное участіе въ общемъ дѣлѣ созданія Храма Святой Ольги на Ея родинѣ.

Комитетъ обращается ко всѣмъ жертвователямъ; даже самыя малыя приношенія будутъ приняты съ глубокою признательностью. Важнѣе всего, чтобы возможно большее число лицъ участвовало въ общей складчинѣ, чтобы новый Выбутскій Храмъ явился всенароднымъ почитаніемъ Святой Великой Благобѣрной Княгини Ольги.

Въ качествѣ Предсѣдательницы Комитета прошу Васъ сочувственно отнестись къ поставленной цѣли и помочь зависящими отъ Васъ способами возможно широкому распространенію свѣдѣній о сборѣ въ управляемой Вами епархіи и тѣмъ усилить притокъ пожертвованій.

Быть Вице-Предсѣдательницею Комитетъ Я просила Великую Княгиню Ольгу Александровну, а въ Мое отсутствіе Моимъ Замѣстителемъ назначила Члена Комитета, Тайнаго Совѣтника Сергія Валеріановича Воейкова, который и будетъ, согласно преподаннымъ Мною указаніямъ, докладывать Мнѣ и Августѣйшей Вице-Предсѣдательницѣ всѣ поступающія дѣла, на него же Мною возложено давать разъясненія и отвѣты на всѣ могущіе возникнуть вопросы и вести всю текущую переписку Комитета.

Я твердо надѣюсь, что Вы не откажете Мнѣ въ самой широкой помощи и что общими дружными усиліями въ скоромъ времени близъ города Пскова на берегу рѣки Великой возсіяетъ Храмъ во имя Святой Ольги.

Поручаю Себя Вашимъ молитвамъ *Ольга.*

Печатая настоящее письмо, Гродненская Духовная Консисто́рія, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, приглашаетъ духовенство Гродненской епархіи оказать свое содѣйствіе къ успѣшному сбору пожертвованій на указанный предметъ. Собранныя деньги духовенство епархіи имѣетъ представить чрезъ о.о. благочинныхъ въ Консисто́рію для отсылки по назначенію.

## ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ церкви Гродненской епархіи поступили слѣдующія пожертвованія:

**По Бѣльскому благочинію**—Въ Бѣльскую Св. Пречистенскую церковь поступило: а) отъ церковнаго старосты Данила Якимовича Лукашукъ на устройство хора—360 рублей; б) отъ купца гор. С.-Петербурга Петра Ивановича Лучкина—Голгоѳа съ предстоящими.

**По Антопольскому благочинію**—Въ Тороканскую церковь б. Гродненскимъ Губернаторомъ г. Боярскимъ пожертвовано 20 руб., изъ коихъ 15 руб. на лампадку къ за престольной иконѣ Божіей Матери и 5 руб. на масло къ лампадкѣ; прихожанами пожертвовано 1700 руб. на ремонтъ приходской церкви; крестьянами Тороканскаго прихода, проживающими на заработкахъ въ Америкѣ, пожертвовано 375 руб., изъ коихъ 160 руб. на икону Крещенія Господня, а 215 руб. на нужды приходскаго храма.

Въ Субботовскую церковь—протоіереемъ Николаемъ Скабаллановичемъ пожертвовано 100 руб., на каковыя деньги куплена риза съ приборомъ, два большихъ подсвѣчника и одинъ выносной; отъ прихожанъ Субботовской церкви поступило на украшеніе приходскаго храма 105 руб.; крестьяниномъ Городецкаго прихода дер. Мехведовичъ Андреемъ Прокопьевымъ Тарасюкомъ пожертвовано на украшеніе храма 25 руб.

Въ Грушевскую церковь пожертвовано учительницей ц.-приходской школы Даріей Жигарь на нужды церкви 500 руб., крестьяниномъ Титомъ Жигарь сооружены двѣ иконы, стоимостью въ 100 руб. и Лысюкомъ Михайломъ приобрѣтена икона Святителя Николая, стоимостью въ 25 руб.

Въ Головчицкую церковь прихожанами, проживающими въ Америкѣ, приобрѣтены два Евангелія—одно въ листъ, въ металлической оправѣ, стоимостью 55 руб. и другое въ  $\frac{1}{8}$  листа, бархатное, съ верхней металлической крышкой, въ 5 руб.

Въ Дѣтковичскую церковь прихожанами, проживающими въ Америкѣ, приобрѣтена Голгофа съ предстоящими въ 300 руб., къ ней подсвѣчникъ бронзово-вызолоченный черезъ огонь съ мраморной верхней доской въ 125 руб. и пять иконъ, писанныхъ на холстѣ, въ два аршина высотой и арш. шириною, стоимостью каждая по 9 руб., всего на сумму 470 руб.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго, отъ 21 января 1914 года за № 313 всѣмъ жертвователямъ преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамотъ—церковному старостѣ Данилу Лукашуку, куцу Петру Лучкину, прихожанамъ Тороканской церкви, и учительницѣ Маріи Жигарь.

Кобринскій благочинный рапортомъ за № 700 донесъ Консисторіи, что новый Вѣжковскій храмъ сооруженъ на чисто мѣстныя средства—пожертвованія мѣстныхъ прихожанъ въ суммѣ 12000 руб.; причемъ при созданіи храма особенно много потрудились быв. настоятель Вѣжковской церкви, нынѣ Уѣздный Наблюдатель церковныхъ школъ, Слонимскаго уѣзда, священникъ Владиміръ Смирновъ, псаломщикъ Николай Ковалевскій, цер-

ковный староста А. Черотъ и Земскій Начальникъ 2-го участка, Пружанскаго уѣзда, Борисъ Алексѣевичъ Зеленскій, почетный членъ Строительнаго Комитета.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго, отъ 21 января 1914 года за № 299 всѣмъ жертвователямъ и потрудившимся въ дѣлѣ созданія Вѣжковскаго храма на мѣстныя средства преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею имъ установленныхъ грамотъ. Причемъ священникъ о. В. Смирновъ Его Высокопреосвященствомъ награжденъ набедренникомъ.

Въ Доропѣвичскую церковь, Кобринскаго благочинія, жительницей гор. Казани Параскевой Хомяковой, пожертвованы — а) священническое облаченіе въ 35 руб. б) пелена на аналой и воздухи въ 10 руб., в) лампада въ 5 руб. и г) серебряные—чаша и дискосъ съ приборомъ въ 100 руб., а всего на 150 руб.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго, отъ 21 января 1914 года за № 318 жертвовательницѣ преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты.

Крестьянкою с. Острова, Слонимскаго уѣзда, Ксеніей Осиповой Огородникъ пожертвована въ Островскую церковь икона Св. Архистратига Михаила, стоимостью въ 50 рублей и на устройство въ иконостасѣ той же церкви новыхъ Царскихъ Вратъ пожертвовано разными лицами 36 руб. 55 коп.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ двухклассной церковно-приходской желѣзно-дорожной школѣ при ст. Погодино Александровской желѣзной дороги съ 1-го января 1914 года имѣется вакансія учителя съ окладомъ содержанія въ 645 руб. въ годъ (жалованье 420 руб., квартирныхъ—105 руб. и за письмо-водство—120 руб.). Приглашаются кандидаты, окончившіе курсъ Духовной Семинаріи или церковно-учительской школы или Учительской Семинаріи. Желательны лица знающія и любящія русскую литературу.

Заявленія о желаніи занять означенную вакансію (или прошенія) просить адресовать на имя Пружанскаго Уѣзднаго Наблюдателя церковныхъ школъ, священника о. Антонія Уссаковского (почт. ст. Картузь-Береза, ст. Погодино).

---

28 декабря 1913 года настоятель Зельвянской церкви Пр. Іосифъ **Янновскій** скоропостижно скончался.

6 января 1914 года умеръ отъ тифа діаконъ Лосинской церкви, Вѣльскаго у., Олимпій **Савицкій** на 63 году жизни, оставивъ вдову и непрестроеннаго сына.

16-го января скончался отъ тифа священникъ Лосинской церкви Іоаннъ **Смокнуновичъ**, 56 лѣтъ отъ роду, оставивъ вдову и 2-хъ сыновей.

---

### Резолюціями Его Высокопреосвященства:

Отъ 11 января за № 157 протоіерей Комотовской церкви Александръ Некрасовъ, согласно прошенію, уволенъ за штатъ.

Отъ 13 января за № 207 псаломщикъ Клещельской церкви, Бѣльскаго уѣзда, Евѣимій Максимчукъ уволенъ отъ должности за штатъ.

Отъ 13 января за № 198 учитель Слонимцовской церковно-приходской школы Андрей Яроцкій назначенъ и. д. псаломщика при Пружанскомъ соборѣ, съ оставленіемъ въ должности учителя.

Отъ 15 января за № 226 псаломщики: Бѣльскаго собора Теофиль Хотимскій и Рыболовской церкви Анатолій Каперскій перемѣщены, по прошенію, одинъ на мѣсто другого.

Отъ 21 января за № 317 псаломщикъ Кнышинской церкви Бѣлостокскаго уѣзда, Иванъ Савицкій перемѣщенъ, по прошенію, къ Лосинской церкви, Бѣльскаго уѣзда.

Отъ 21-го января за № 319 священникъ Черской церкви Данилъ Гапановичъ уволенъ за штатъ.

---

### ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

Священниковъ: с. Войской, Брестскаго уѣзда, с. Грушевѣ, Кобринскаго уѣзда, 2-го священника; с. Верстокъ, Брестскаго у., с. Ногородовичахъ, Слонимскаго у., с. Страдечѣ, Брестскаго уѣзда, с. Радежѣ, Брестскаго уѣзда, с. Телятичахъ, того-же уѣзда, с. Хомскѣ, Кобринскаго уѣзда, Порѣчѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Куплинѣ,

Пружанскаго уѣзда, с. Массалинахъ, Гродненскаго уѣзда, м. Деречинъ, Слонимскаго у., с. Ласковичахъ, Кобринскаго уѣзда, м. Мстибовъ, Волковыскаго уѣзда, м. Зельвѣ, Волковыскаго у., 1-го священника; Комотовъ, Гродненскаго уѣзда, Лосинкѣ, Бѣльскаго уѣзда, и Черскѣ Брестскаго уѣзда.

**Псаломщиковъ:** с. Суражѣ, Бѣлостокскаго уѣзда, с. Близной, Слонимскаго уѣзда, с. Збуражѣ, Брестскаго уѣзда, с. Здитовѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Горкахъ, Кобринскаго уѣзда, Збунинѣ, Брестскаго уѣзда, с. Мостахъ, Гродненскаго у., с. Городисскѣ, Бѣльскаго у., Фастахъ, Бѣлостокскаго уѣзда, Верхолѣсѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Кручицахъ, того же уѣзда, Малечѣ, Пружанскаго у., з. г. Клещеляхъ и м. Кнышинѣ, Бѣлостокскаго уѣзда.



Редакторъ *Н. Шелутинскій.*



# ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Время и вѣчность.

Времена и сроки, которыми мы привыкли отмѣчать теченіе своей земной жизни, идутъ очень быстро и не въ нашей власти остановить ихъ. Самое высокое существо въ мірѣ,—человѣкъ,—поставленный господиномъ природы, вмѣстѣ со всею природою находится во власти времени, а время находится во власти вѣчности: бытіе конечное,—человѣческая жизнь, есть краткій мигъ, точка, не имѣющая измѣреній. Мы, такъ сказать, купаемся въ вѣчности. Наше бытіе предваряется вѣчностью и ею же оканчивается. Все это наводитъ на глубокія размышленія, которыя невольно напрашиваются сами собою въ день Новаго Года.

Люди все ищутъ смысла жизни! мечутся изъ стороны въ сторону, отъ одного дѣла къ другому, въ поискахъ самаго настоящаго дѣла, которое вполне удовлетворило бы человѣка, покорило все его вниманіе. Въ самомъ выгодномъ положеніи, повидимому, находятся люди науки. Въ человѣкѣ существуетъ неистребимая жажда знаній, и занятія наукой должны бы удо-

влетворить человѣка, утолить его духовную жажду. Но оказывается, и наука стоитъ въ безпомощномъ положеніи передъ вѣчною загадкою жизни. И что всего плачевнѣе, — нерѣдко приноситъ одно разочарованіе. Мудрецы нашего вѣка переживаютъ то же состояніе тоски и неудовлетворенности, какое переживалъ когда-то мудрый Соломонъ. „Во многой мудрости много печали и умноженіе знаній умножаетъ скорбь“ (Еккл. 1, 18).

Нѣтъ надобности говорить о прочихъ благахъ жизни. Если ужъ самое высокое духовное занятіе, какъ наука, не даетъ полного удовлетворенія, ясно, что во всѣхъ другихъ исканіяхъ человѣкъ не найдетъ настоящаго блага, какъ бы счастливъ и доволенъ онъ ни былъ. Ужъ одно только сознаніе, что рано или поздно наступитъ смерть, способно остановить человѣка передъ вопросомъ, — да можно ли найти въ здѣшней жизни что-нибудь прочное, вѣчное, постоянное, такое благо, которое устояло бы даже въ виду неизбежной смерти и сообщило бы человѣку бодрое настроеніе передъ этою роковою развязкою жизни?

Мудрость многихъ вѣковъ отвѣчала на этотъ вопросъ въ отрицательной смыслѣ, что такого блага нѣтъ въ человѣческой жизни, и что поэтому самая жизнь есть бессмысленное существованіе, зло само по себѣ. Многіе мудрецы приходили къ мысли, что небытіе лучше бытія, смерть лучше жизни. И проводили свои взгляды въ жизнь тѣмъ, что сами искали смерти, предаваясь самоубійству. Нѣтъ нужды говорить, что наше время особенно богато фактами такой послѣдовательной философіи. Прискорбное явленіе увеличенія количества самоубійствъ у всѣхъ передъ глазами. Огромное количество этихъ случаевъ показываетъ, что безсмысліе жизни и связанная съ нею безнадежность и отчаяніе становятся достояніемъ многихъ. Никакого блага въ жизни нѣтъ, нѣтъ ничего, чтобы къ ней привязывало человѣка. А если такъ, то даже инстинктъ самосохраненія оказы-

вается ненадежною нитью: небольшое усиліе воли,—и нить разрывается.

А между тѣмъ смыслъ въ жизни есть, очень глубокой смыслъ. И можно его всегда найти, если не порываться съ христіанствомъ, съ нашею св. вѣрою, проповѣданною нѣкогда Тѣмъ, Кто Самъ о Себѣ сказалъ: „Азъ есмь жизнь“ (Іоан. XI, 25), и Кто въ свою краткую тридцатитрехлѣтнюю жизнь указалъ намъ истинный смыслъ, цѣль и задачу нашего земного странствованія.

Мы ищемъ счастья и полагаемъ это счастье въ здоровьѣ, въ полномъ матеріальномъ и духовномъ довольствѣ, въ успѣхахъ служебныхъ и т. д., и пуще огня боимся всякихъ страданій, лишеній, униженій. Мы любимъ широкій путь жизни и съ негодованіемъ встрѣчаемъ всякія препятствія. Но Тотъ, Кто объявилъ Себя Жизнью, и въ Комъ мы должны видѣть образецъ жизни, полной самаго глубокаго смысла, указываетъ намъ узкій путь и тѣсныя врата страданій, лишеній и униженій, чтобы сберечь душу свою и стяжать вѣчность. Онъ говоритъ, что въ жизни нѣтъ иного блага, кромѣ надежды будущей жизни, и что самый счастливый человекъ тотъ, который болѣе всего думаетъ о вѣчности. Мы думаемъ сохранить свою жизнь, всеми силами цѣпляясь за ея сокровища и мнимыя блага, а Христосъ говоритъ, что это есть самый вѣрный путь къ потерѣ всякаго смысла въ жизни, потому что еще не было никакого блага, которое совершенно удовлетворило бы человека. Напр., въ нашихъ заботахъ о здоровьѣ и всякомъ довольствѣ проглядываетъ желаніе сохранить свою душу, свою жизнь, а между тѣмъ, въ этомъ эгоистическомъ стремленіи таятся зачатки смерти духовной и тѣлесной. Съ другой стороны, когда человекъ меньше всего думаетъ о своихъ выгодахъ, здоровьѣ, богатствѣ и славѣ, — тогда то именно онъ и начинаетъ жить въ собственномъ смыслѣ: тутъ кончаются призраки жизни и начинается самая жизнь, прекращается время и начинается вѣчность, разоряется храмина нашего тѣла и создается храмина нерукотворенная, вѣчная на небесѣхъ.

Люди не хотят думать о вѣчности, полагая, что это туманная, мистическая область бытія, о которой можно говорить, но нельзя ее испытывать и переживать. Думаютъ, что вѣчность лежитъ по ту сторону гроба, и о ней рѣшительно ничего неизвѣстно. Между тѣмъ мы всѣми нитями своей жизни, и началомъ и концомъ своего бытія росли въ вѣчность: изъ вѣчности пришли въ міръ сей, въ вѣчность и отыдемъ. Можно ли, поэтому, думать, чтобы въ жизни нашей не было ничего вѣчнаго, никакихъ элементовъ, дающихъ намъ возможность понять, пережить и перечувствовать всю сладость вѣчнаго бытія. „Ты хочешь внити въ животь“, говоритъ Христосъ богатому юношѣ — узнать истинный смыслъ жизни, — „соблюдай заповѣди“. Юноша ихъ соблюдалъ, по крайней мѣрѣ, ему казалось, что соблюдалъ. Но это формальное, теплохладное соблюденіе не успокоивало его души. Душа жаждала вкусить вѣчности. Иисусъ Христосъ сказалъ ему: „иди, продай имѣніе и раздай нищимъ и будешь имѣть сокровище на небесахъ“, — почувствуешь, что вѣчная жизнь уже наступила и будешь ее переживать въ глубинѣ души твоей, въ твоемъ сознаніи, несмотря на то, что тѣломъ будешь жить въ мірѣ семъ, соблюдая времена и сроки.

Да, въ насъ есть много такого, что непосредственно соприкасается съ бытіемъ вѣчнымъ, и мы неудержимо, инстинктивно влечемся къ этому бытію. Въ самихъ себѣ мы носимъ и время и вѣчность, царство земное и царство небесное. И бываемъ счастливы, блаженны, довольны, когда стремимся къ вѣчности. И наоборотъ, наша привязанность къ времени дѣлаетъ насъ рабами времени.

Профессоръ Протоіерей Іоановъ Галаховъ.

„Ц. В.“

## Духовная слѣпота нашего времени.

Нашъ вѣкъ бѣгетъ въ глаза противорѣчiami между внѣшнимъ расцвѣтомъ жизни, богатствомъ его культурныхъ завоеванiй и между упадкомъ его духовнаго содержанiя, бѣдностью здоровыхъ силъ. Съ одной стороны, это вѣкъ прогресса, научныхъ открытiй и техническихъ изобрѣтенiй, обставляющихъ жизнь современнаго человѣка всевозможными удобствами и нерѣдко роскошью; это вѣкъ побѣдоноснаго шествiя человѣческаго разума по пути поработенiя себѣ силъ и богатствъ природы въ цѣляхъ использовать свое назначенiе, какъ господина и властителя всего сотвореннаго. Съ другой стороны, нашъ вѣкъ—это вѣкъ всюду слышимыхъ стѣнованiй и жалобъ на тяжелую, несчастную долю, на бессмыслицу и безцѣльность жизни, недовольства и разочарованiя ею; вѣкъ скуки, сердечной тоски и беспросвѣтнаго отчаянiя. Это „нервный вѣкъ“ расшатанности мiросозерцанiя, неустойчивости убѣжденiй, вѣкъ апатiя, меланхоли и всякихъ другихъ душевныхъ страданiй, а въ зависимости отъ этого и страшный печальный вѣкъ злодѣянiй, сумасшествiй и массовыхъ самоубiйствъ. Переживаемое нами время насколько обильно внѣшними богатствами, настолько бѣдно цѣнностями духовными. Всѣ факты убѣждаютъ насъ въ томъ, что жизнь современнаго человѣка не стала счастливѣе отъ того, что человѣкъ овладѣлъ природой. Жизнь его не стала осмысленнѣе отъ того, что онъ осмыслилъ, казалось, всѣ даже самыя незначительныя явленiя окружающей его природы,—отъ того, что онъ открылъ эту жизнь даже тамъ, гдѣ обыкновенное человѣческое сознанiе способно было видѣть лишь косность мертвой и бездушнoй матерiи; а что касается цѣнности человѣческой жизни, то для современнаго человѣка, кажется, этого вопроса совсѣмъ не существуетъ.

Гдѣ же причина этой духовной драмы, разыгрывающейся въ жизни современнаго намъ человѣка, въ осо-

бенности образованныхъ классовъ общества? Не въ чемъ иномъ, какъ въ томъ, что современное человѣчество ослѣплено внѣшними благами жизни и отвергло истинныя цѣнности, однѣ только могущія осчастливить и осмыслить жизнь. Если христіанское язычество ходило во мракѣ духовнаго невѣдѣнія, ибо не возсіялъ еще въ мірѣ „свѣтъ міра“, если іудейство даже временъ Христа— съ пришествіемъ уже въ мірѣ этого истиннаго свѣта— продолжало попрежнему коснѣть въ жалкомъ ослѣпленіи, приведемъ его къ отверженію Христа, то и современное человѣчество все еще носитъ на своихъ духовныхъ очахъ грустное покрывало, закрывающее отъ него Христа и даже заставляющее его итти отъ Христа и противъ Него. Духовное ослѣпленіе нашего вѣка и состоитъ въ томъ, что современный человѣкъ стремится устроить свою жизнь безъ Бога и внѣ Бога. Христосъ съ Его жизнью, — жизнью высочайшей религіозно-нравственной Личности, указавшей истинный смыслъ и цѣнность всякой человѣческой жизни въ ея религіозномъ назначеніи и въ нравственномъ совершенствованіи; Христосъ съ божественнымъ словомъ Своего ученія о любви страждущей, какъ необходимомъ условіи всякаго человѣческаго спасенія, — показался для многихъ міра сего или слишкомъ великимъ и недостижимымъ для ихъ слабыхъ, ограниченныхъ силъ, или жестокимъ и холоднымъ, требующимъ слишкомъ много, отъ чего бы могъ безъ борьбы и сожалѣнія отказаться сроднившійся съ землею человѣкъ, или даже прямо соблазнительнымъ и непонятнымъ, какъ и въ свое время для многихъ показалась соблазномъ и уродствомъ проповѣдь апостола о Христѣ распятомъ. И какъ слѣпымъ кротамъ и малый свѣтъ кажется невыносимымъ, такъ и современному человѣку свѣтъ Христа показался ослѣпительнымъ, и онъ отвернулся отъ этого свѣта, въ надеждѣ безъ него освѣтить всѣ пути своей жизни, самъ собственными своими силами осмыслить жизнь и найти ея радости.

Но всякій разъ, какъ человѣкъ пытается отвернуться отъ Христа и помимо Него устроить и осмыслить свою

жизнь, онъ переживаетъ тяжелую драму—драму тоски и одиночества, и его похороны Бога неизбежно обращаются въ похороны самого похоронщика. Почему же это такъ? Почему же неизбежна такая драма сердечной тоски и одиночества всякаго богоотступника и богоборца, неминуемо приводящая его, съ отрицаніемъ религіозно-христіанскихъ основъ жизни, къ отрицанію самой жизни, ея смысла и цѣнности? Да потому эта драма, что, хороня Бога въ своемъ сознаніи, человѣкъ вынуждается хоронитъ и божественное въ своей душѣ, а это божественное есть дѣйствительная и истинная природа человѣческой души. Потому эта мучительная тоска по горнему, потому эти сердечныя муки духовнаго одиночества и неудовлетворенности его, что онъ, вытравляя въ себѣ Бога, тѣмъ самымъ насилуетъ свою природу и насилуетъ въ самой ея истинной сущности—въ прирожденной потребности Бога и исканіи Его. А это исканіе Бога, это напряженное неподавимое ничѣмъ стремленіе къ Нему есть существенное свойство человѣка, какимъ онъ обладаетъ, какъ образъ и подобіе Божіе, и какимъ отличается отъ всѣхъ прочихъ твореній. Это непреодолимое алканіе и жажда Бога есть насущная потребность человѣческой души. Можно, конечно, препятствовать этой религіозной потребности, какъ можно, напр., остановить и камень падающій на землю; но какъ послѣдній всегда тяготеетъ къ землѣ, такъ и человѣкъ вѣчно въ своихъ тайникахъ души будетъ устремляться къ Богу. Но современный человѣкъ въ своихъ поискахъ счастья и смысла жизни, отвергнувъ религіозныя основы жизни именно въ Богѣ—во Христѣ, повидимому, сознаетъ всю силу требованій религіозной потребности и, вытравивъ въ своемъ сознаніи Бога, не хочетъ, такъ сказать, оставить пустого мѣста въ своей душѣ, а стремится наполнить его необходимымъ содержаніемъ, но только беретъ это содержаніе отъ другихъ боговъ и другихъ религій, въ надеждѣ тамъ найти счастье и смыслъ своего бытія. Гдѣ же онъ ищетъ своего счастья, чѣмъ пытается осмыслить свою жизнь?

Счастье человѣка! Не имъ ли занята постоянно наша душа, не оно ли является движущимъ нервомъ всей нашей жизни, не къ нему ли мы стремимся, не его ли ищемъ, не его ли страстно хотимъ, находя миръ и радость въ обладаніи имъ? Не его ли жаждетъ достигнуть и современный человѣкъ даже тогда, когда отказывается отъ Христа и христіанскихъ началъ жизни? Въ чемъ онъ полагаетъ сущность этого счастья, какими средствами хочетъ добиться обладанія имъ? Нечего повторять ту старую и всѣмъ извѣстную истину, что человѣческое счастье различными людьми понимается весьма различно. Та же жизнь и въ настоящемъ и въ своемъ историческомъ прошломъ, указывая на различное пониманіе людьми счастья, даетъ намъ возможность видѣть, сколь призрачно и фальшиво было это человѣческое счастье, какими разочарованіями оно сопровождалось въ концѣ концовъ для самихъ носителей этого мнимаго счастья и какимъ поводомъ только несчастій и источникомъ только страданій оно являлось для другихъ. Не убѣждаетъ ли насъ въ тлѣнности и ненадежности земныхъ радостей и благъ человѣческихъ, въ измѣнчивости „образа міра сего“ (1. Корнѣ. 7, 31) и Слово Божіе своими примѣрами евангельскихъ и библейскихъ лицъ и, въ частности, примѣромъ царя Соломона? Былъ ли на свѣтѣ человѣкъ, болѣе мудрый и съ человѣческой точки зрѣнія болѣе счастливый, по-земному — болѣе славный, чѣмъ этотъ послѣдній? И къ какому же окончательному убѣжденію, къ какому итогу жизненному онъ пришелъ? Нашелъ ли онъ въ богатствѣ, славѣ, власти и въ мудрости своей, во всѣхъ удачахъ и удовольствіяхъ жизни полную радость и счастье и не объявилъ ли въ концѣ концовъ ихъ „суею суеть и всяческой суетой“ (Еккл. 2, 2)? Но если такъ различны человѣческія понятія о счастье, и если оно въ концѣ концовъ оказывается не тѣмъ, за что его принимаютъ люди, по своей ошибочности и грѣховнымъ заблужденіямъ, — то должно же быть все-таки одно истинное

счастье дѣйствительно приспособленное къ человѣческой природѣ и могущее дать ему истинное благо. Въ чемъ же это истинное счастье? Безъ сомнѣнія оно состоитъ въ полномъ удовлетвореніи чистыхъ стремленій и благородныхъ порывовъ человѣческаго духа, по природѣ своей—духа богоподобнаго. Но во что вѣрить современный образованный человѣкъ, какъ не въ окончательное торжество науки, которая, по его мнѣнію, одна только способна разрѣшить всѣ жизненные противорѣчія, одна способна дать отвѣтъ на всѣ вопросы жизни и знанія?

Правда, внѣшнія завоеванія науки огромны, и нашъ вѣкъ по справедливости можетъ гордиться своимъ богатствомъ научныхъ открытій. Но при всемъ своемъ внѣшнемъ богатствѣ, нашъ вѣкъ не богаче, но значительно бѣднѣе предыдущихъ въ дѣйствительныхъ благахъ—въ душевной силѣ, свѣжести, религіозной вѣрѣ,—въ благахъ, которыя одни только могутъ осмыслить человѣку жизнь и сдѣлать его счастливымъ. И наука, обогативъ современнаго человѣка внѣшними, преимущественно матеріальными благами, сдѣлала его, можетъ быть, болѣе могучимъ, но никакъ не счастливымъ. Да и можетъ ли наука по самой своей природѣ всецѣло удовлетворить любознательность человѣческаго духа, можетъ ли она, отрѣшенная отъ религіозной вѣры въ Бога, какъ источника совершенной истины, сама собственными своими силами дать отвѣтъ человѣку объ истинѣ его жизни? Самый отвѣтъ на то, что составляетъ основной предметъ науки—„что есть истина“, данъ не наукой, а христіанствомъ. Этотъ вопросъ объ истинѣ нашель свой отвѣтъ лишь во Христѣ, Который есть „свѣтъ міру, есть путь, истина и жизнь“, а для науки, отрѣшенной отъ религіозныхъ началъ христіанской вѣры, онъ остается по-прежнему пилатовскимъ вопросомъ безъ отвѣта, и такимъ вопросомъ безъ отвѣта онъ останется и впредь. А не давая отвѣта на самое важное, что одно только можетъ дѣйствительно волновать человѣка, наука не даетъ ему въ сущности ничего и, отнявъ у него религіозную вѣру

въ Бога-Христа, онъ оставляетъ его попрежнему во мракъ невѣдѣнія, въ мукахъ тоски и одиночества, что и переживаетъ современный человѣкъ.

Но образованный человѣкъ нашего вѣка центръ своихъ бесплодныхъ исканій истины о жизни и объ ея счастья полагаетъ не въ одной наукѣ. Явная беспомощность ея въ рѣшеніи существенныхъ вопросовъ о смыслѣ и счастья человѣческой жизни заставляетъ человѣка, отвергнувшаго религіозную вѣру во Христа, прибѣгать къ другимъ вѣрамъ и выдумывать другихъ новыхъ боговъ. Такими богами послѣдовательно объявляются самъ человѣкъ въ отдѣльности и человѣчество въ своемъ цѣломъ, "человѣкъ „золотого вѣка“ будущаго, имѣющаго наступить съ улучшеніемъ матеріальныхъ условій жизни, и гордый, независимый, обособленный отъ другихъ человѣкъ настоящаго \*). Но одна уже эта частая смѣна вѣръ современнаго человѣка показываетъ, какъ неудовлетворительны всѣ отвѣты, даваемые ими, на волнующіе его вопросы, какъ далеки они отъ того, чтобы разрѣшить всѣ противорѣчія жизни, успокоить всѣ сомнѣнія ума и запросы его сердца. Да и можетъ ли, наконецъ, сообщить человѣку счастье и радость, гармонию и покой такая, напр., вѣра, какъ вѣра въ человѣчество, основной догматъ которой состоитъ въ ученіи о прогрессѣ? Здѣсь роль божества приписывается человѣчеству, какъ прекрасному, разумному и божественному существу. Но Богу свойственна жизнь, а этотъ богъ есть разлагающійся трупъ, дни и годы его есть постепенное умираніе, приближеніе къ могилѣ. Смертный въ отдѣльности, этотъ человѣко-богъ смертенъ и въ цѣломъ: поколѣніе за поколѣніемъ неспѣшной чередой тянутся въ могилу, оставляя всѣ дѣла и всѣ заботы. Можетъ ли служеніе этимъ дѣламъ и этимъ заботамъ само ради себя не только наполнить, но и осмыслить жизнь? Не является

\*) Такъ религія разума смѣняется религіей человѣчества, религіей крайняго индивидуализма, заступаетъ мѣсто религіи социализма.

ли этотъ богъ и поклоняющіеся ему какими-то ходячими трунами, ждущими своего могильщика, а самая вѣра въ человѣчество и его прогрессъ—вѣрой кладбищенской? И кажется, что современный человѣкъ самъ сознаетъ всю бесплодность своихъ исканій смысла жизни, онъ самъ не удовлетворяется тѣмъ, что находитъ въ своихъ новыхъ вѣрахъ и въ своихъ новыхъ богахъ,—иначе бы морщины напряженной тревоги, мучительной тоски, ледящаго страха жизни, перемѣшаннаго съ грознымъ страхомъ смерти, не легли бы на его челѣ.

И какъ путнику, сбившемуся съ дороги и попавшему въ незнакомый лѣсъ, естественно искать выхода въ просвѣтѣ деревь, такъ и духовно заблудившемуся и блуждающему во тьмѣ невѣдѣнія естественно идти на обильный свѣтъ Христовъ, неугасимо сверкающій въ христіанствѣ. Здѣсь онъ найдетъ отвѣтъ и о смыслѣ жизни и о счастіи человѣческомъ, т. е. получить то, чего напрасно ищетъ внѣ Христа и, не находя, гибнетъ. Христосъ дастъ ему божественную истину, а эта божественная истина утолитъ жажду его мятущаго ума, сообщитъ свѣтъ и жизнь душѣ человѣческой, озаритъ его полнотою духовнаго просвѣтлѣнія, а стало быть—и счастіемъ душевнаго покоя. Но преимущественнымъ носителемъ счастія, воспріемникомъ радости для человѣка является не умъ, а сердце. И Христосъ, возстановляя первозданную чистоту этого сердца, тѣмъ самымъ дѣлаетъ его благимъ и кроткимъ, человѣчнымъ и гуманнымъ, добрымъ и полезнымъ для другихъ, а стало быть счастливымъ и для самого себя. А объемя и проникая собою человѣческое сердце, христіанство воспитываетъ и великую святыню сердца—чистую святую любовь. Эта любовь есть основа и духъ христіанства, она есть одно слово, въ которомъ сказался весь Христосъ, вся жизнь и ученіе Котораго было ничѣмъ инымъ, какъ проявленіемъ божественной любви къ Богу и людямъ. И эта любовь соединитъ человѣка, пришедшаго къ Христу, съ идеаломъ любви—съ самимъ Богомъ, она же

связетъ его и со всѣмъ человѣчествомъ узами одного нераздѣльнаго родного братства. Воспитывая въ сердцѣ человѣка любовь, христіанство просвѣщаетъ и подкрѣпляетъ другую способность, имѣющую громаднѣйшее значеніе въ духовной жизни человѣка и самымъ роковымъ образомъ вліяющую на его миръ, спокойствіе и счастье, —человѣческую совѣсть. Оно придаетъ требованіямъ совѣсти силу божественныхъ велѣній и, заставляя человѣка чутко прислушиваться къ голосу этихъ велѣній, въ то же время сообщаетъ ему и благодатныя средства къ ихъ исполненію.

Жизнь благочестивая, дѣйствительно, стѣсняетъ, но не душу, а страсти, губящія душу, подавляетъ не сердце человѣка, а пороки, калѣчащія сердце; она борется съ злыми, грѣховными влеченіями человѣка, а душѣ даетъ свободу и широту. Эта христіанская борьба человѣка не есть борьба противъ его истинной природы,—она есть борьба противъ того, что не принадлежитъ человѣку, но что стихійно ворвалось въ его душу, затемнило его умъ, разстроило сердце, направило на злое его волю и тѣмъ самымъ лишило счастья и покоя. Христіанство восстанавливаетъ эту нарушенную въ человѣкѣ душевную гармонию и тѣмъ самымъ возвращаетъ ему потерянное счастье и утерянный покой.

(М. Ц. В.).

## Ж У Р Н А Л Ъ

засѣданія Общаго собранія депутатовъ-учителей Общаго взаимнаго вспомошествованія учащимъ и учившимъ въ церковно-приходскихъ школахъ Гродненской Епархіи, состоявшагося 3-го Января 1914 года, въ г. Гроднѣ.

Въ засѣданіи присутствовали 15 уполномоченныхъ уѣздными собраніями депутатовъ и о. Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ Гродненской епархіи.

Слушали: 1) Предложеніе о. Епархіальнаго Наблюдателя объ избраніи предсѣдателя и секретаря Общаго Собранія.

Постановили: Открытой баллотировкой избрали предсѣдателемъ учителя Бѣлостокской 2-хъ классной церк.-приходской школы Евгенія Петровича Котовича и секретаремъ учителя Тороканской второклассной школы В. И. Макаревскаго.

Слушали: 2) Имѣли сужденіе объ уменьшеніи  $9/0/0$  отчисленія въ неприкосновенный капиталъ въ цѣляхъ увеличенія оборотныхъ средствъ кассы для выдачъ безпроцентныхъ ссудъ участникамъ кассы.

Справка. Согласно постановленію Общаго собранія въ 1904 году въ запасный капиталъ отчисляется 25 $0/0$  отъ всѣхъ поступленій.

Постановили: Отчислять въ запасный капиталъ, начиная съ 1 января 1914 года, не 25 $0/0$ , а лишь 10 $0/0$  отъ всѣхъ поступленій на увеличеніе выдачъ ссудъ.

Слушали: 3) Заявленіе депутата отъ Пружанскаго уѣзда г. Горбачука о томъ, чтобы во избѣжаніе недоразумѣній и излишней переписки Правленіе кассы сообщало Уѣзднымъ Отдѣленіямъ не только количество ежемѣсячнаго вычета изъ жалованья, но и общую сумму долга кредитора кассы.

Постановили: Просить Правленіе кассы сообщать Уѣзднымъ Отдѣленіямъ не только количество ежемѣсячнаго удержанія, но и общую сумму долга.

Слушали: 4) Г. Епархіальный Наблюдатель Протоіерей о. Владимиръ Шевалеевскій предлагаетъ Собранію на обсужденіе вопросъ о взаимномъ страхованіи членовъ кассы, для чего по приблизительному подсчету потребуется взвоста отъ каждаго 18—20 руб. въ годъ, въ теченіе 15 лѣтъ, послѣ чего участникъ страхованія имѣетъ право на полученіе единовременно около 1000 руб.

Постановили: Просить Правленіе кассы разработать и представить на обсужденіе будущихъ поуѣздныхъ собраній проектъ взаимнаго страхованія.

Слушали: 5) Заявленіе депутатовъ о неудобствѣ назначенія поуѣздныхъ собраній на субботніе дни и воскресно праздничные.

Постановили: Просить Епархіальный Училищный Совѣтъ назначать поуѣздныя собранія учителей не въ субботу и не въ праздничные дни, такъ какъ учителю въ субботу невозможно ничего купить, а въ праздники вельзи получить жалованья въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ выдача производится изъ казначейства.

Слушали: 6) Разсматривали прошенія учителей о пособіи, поданцыя въ Общее Собраніе депутатовъ.

Постановили: Выдать пособіе: Кунаху Владимиру—20 руб., Боровскому Сергѣю—30 руб., Михайловскому Мартину—30 руб., Сороко Антоу—40 руб., Лицкевичу Каллинику—40 руб., Василю Поликарпу—50 руб., Коробкѣ Филиппу—50 руб., Гулидѣ Степану—30 руб. пособія и 30 руб. въ ссуду; выдать ссуду—Карчевскому Константину—60 руб., Ключковской Вѣрѣ—40 руб. и Константину Калиновскому—40 руб. въ пособіе и 40 р. въ ссуду. Отказать въ пособіи—Петру Носу, Осипу Грикѣ, Ивану Кривченѣ, Кондрату Гудковичу, Александру Собисевичу, Ольгѣ Головиной и Екатеринѣ Пискаровой.

Слушали: 7) Отчетъ Правленія Общества за 1913 г. и смѣту на 1914 годъ.

Постановили: 1) Отчетъ утвердить; всѣ остатки отъ похоронной кассы причислить къ оборотнымъ суммамъ Общества. Просить Правленіе отпечатать Уставъ Общества съ выборкой обязательныхъ постановленій Общихъ Собраній и Уставомъ похоронной кассы и разослать таковой всѣмъ членамъ кассы.

2) Смету на 1914 годъ утвердить съ увеличеніемъ на 100 руб. по графѣ „взносовъ отъ дѣйствительныхъ членовъ“ и на 150 руб. по графѣ „возвратъ ссудъ“, отъ чего итогъ прихода увеличится на 250 руб.

Слушали: 8) Имѣли сужденіе о выборѣ Членовъ Правленія, взамѣнъ выбывшихъ по жребію, членовъ ревизіонной Коммисіи и кандидатовъ къ нимъ.

Постановили: Закрытой баллотировкой избраны членами Правленія—діаконъ Іуліанъ Мантуръ, Антонъ Сорока и Евгенийъ Котовичъ и кандидатами къ нимъ— В. И. Макаревскій и Антонъ Горбачукъ; Членами ревизіонной коммисіи І. И. Лябчукъ и В. И. Макаревскій и кандидатъ къ нимъ Бородавко.

Слушали: 9) Имѣли сужденіе о похоронной кассѣ.

Постановили: Похоронную кассу оставить въ томъ же видѣ, какъ она находится въ данное время.

Слушали: 10) Предложеніе предсѣдателя собранія выразить благодарность Предсѣдателю Правленія Н. И. Шелутинскому.

Постановили: Единогласно постановили выразить благодарность за ревностное служеніе общему дѣлу.

---

## Отъ Правленія вспомогательной кассы духовенства Гродненской епархіи.

Вѣдомость о взносахъ, поступившихъ въ кассу взаимопомощи отъ пожаровъ  
съ 1 сентября 1912 года по 1 января 1914 года.

Наименованіе благочиній.	Количество взносовъ не поступив- шихъ въ кассу до 1 сентября 1912 года отъ		Съ 1 сентября 1912 г. по 1 января 1914 г. поступило взносовъ отъ		Недостаесть взносовъ въ 1 января 1914 г. отъ	
	Священ- никовъ.	Псалом- щиковъ.	Священ- никовъ.	Псалом- щиковъ.	Священ- никовъ.	Псалом- щиковъ.
1 Антопольское . . .	+	+	2	2	1	1
2 Брестское . . .	1	1	3	3	1	1
3 Вѣлостокское . . .	1	1	3	1	1	3
4 Бездѣжское . . .	+	+	2	2	1	1
5 Бытенское . . .	1	1	3	3	1	1
6 Бѣльское . . .			3	3	1	1
7 Волковыское . . .	5	5	5	5	3	3
8 Влодавское . . .	2	2	5	3	+	2
9 В.-Берестовицкое . . .	5	5	4	4	4	4
10 Высоколитовское . . .	2	2	2	2	3	3
11 Гродненское . . .	5	5	2	3	6	5
12 Дрогичинское . . .	3	3	6	5	—	1
13 Дятловское . . .	4	4	6	4	1	3
14 Ивановское . . .	1	1	3	3	1	1
15 Индурское . . .	2	2	4	3	—	2
16 Каменецкое . . .	1	1	—	—	4	4
17 Коссовское . . .	1	1	3	3	1	1
18 Клешельское . . .	2	2	3	3	2	2
19 Кобринское . . .	3	3	5	6	1	+
20 Педаросское . . .	1	1	3	1	1	3
21 Пружанское . . .	2	2	4	4	1	1
22 Полѣское . . .	1	1	4	6	—	+
23 Сокольское . . .	+	+	3	3	—	+
24 Селецкое . . .	1	1	3	1	1	3
25 Скидельское . . .	1	1	3	4	1	+
26 Слонимское . . .	2	2	4	2	1	3
27 Черевачицкое . . .	+	+	5	3	+	+
28 Шерешевское . . .	1	1	3	1	1	3

До 1-го января 1914 года слѣдуетъ слѣгать еще по три взноса отъ священника и псаломщика въ пользу пострадавшихъ отъ пожара въ 1913 году.

**Примѣчаніе.** Отсутствие недоимки означено +  
+ съ цифрой означаетъ количество лишнихъ взносовъ.

Въ виду неоднократныхъ запросовъ о.о. благочинныхъ о размѣрахъ причитающихся взносовъ въ кассу взаимопомощи на случаи пожаровъ, въ дополненіе къ объявленію, помѣщенному въ № 49 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1913 годъ, Правленіе кассы предлагаетъ вниманію духовенства вѣдомость поступленія пожарныхъ взносовъ съ 1-го сентябрю 1912 года (см. № 46—47 Епарх. Вѣд. за 1912 годъ) по 1-ое января 1914 года. Таблица показываетъ, прежде всего, количество взносовъ, недостававшихъ отъ священниковъ и псаломщиковъ каждаго благочинія къ 1-му сентябрю 1912 года. Съ этого срока до 1-го января 1914 года было уже оплачено кассою пять случаевъ пожаровъ у священниковъ и три у псаломщиковъ; по первымъ оплачены убытки на сумму 2553 р. 40 к., по вторымъ—на 740 р. 80 к. Общая сумма убытковъ священниковъ требуетъ по три взноса отъ всѣхъ участниковъ,—убытковъ псаломщиковъ—также по три взноса. Слѣдовательно, сверхъ прежней недоимки, до 1-го января 1914 года причитается еще по три взноса отъ всѣхъ участниковъ кассы. Сообразно съ этимъ къ 1-му января 1914 года недослано участниками по благочиніямъ постольку взносовъ, сколько означено въ послѣдней графѣ вѣдомости. Если бы покрыты были всѣ эти недочеты, то въ ближайшее время не требовалось бы новыхъ взносовъ для удовлетворенія потерпѣвшихъ отъ пожаровъ. По состоянію суммъ пожарной кассы вполне возможно ограничиться принятіемъ недоимокъ и, вслѣдъ затѣмъ, временно прекратить новые сборы въ пользу пострадавшихъ. Остатокъ суммъ по пожарной кассѣ къ 1-му января 1914 года составляетъ—2083 р. 39 к., при чемъ предстоитъ выслать по новымъ пожарнымъ случаямъ 432 р. 60 к. Остающаяся сумма составитъ 1650 р. 79 к. Пополненіе недоимокъ дастъ приблизительно не менѣе 1500 р.,—такимъ образомъ получится запасный капиталъ свыше 2500 р., изъ котораго могутъ быть удовлетворены въ будущемъ потерпѣвшіе не менѣе какъ въ двухъ случаяхъ пожаровъ у священниковъ и

двухъ — у псаломщиковъ при наибольшей оцѣнкѣ убытковъ (900 р. + 300 р.).

Только при израсходованіи этого капитала, когда онъ понизится ниже минимума запаснаго капитала, т. е. станетъ менѣе (900 + 300 =) 1200 руб., понадобятся, въ случаѣ пожаровъ, новые, отъ всѣхъ <sup>одинако-</sup>вые взносы.

Въ настоящее-же время духовенство приглашается къ покрытію лишь означенныхъ въ таблицѣ недоимокъ, очередные же пожарные взносы могутъ быть временно прекращены до особаго извѣщенія.

Взносы, сдѣланные нѣкоторыми о.о. благочинными сверхъ положенныхъ, зачтутся Правленіемъ кассы въ будущемъ, когда понадобятся новые взносы, или по желанію могутъ быть возвращены.



## „Правительственный Вѣстникъ“

— официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, въ 1914 году будетъ выходить по слѣдующей значительно расширенной программѣ:

Въ строго официальной части газета попрежнему будетъ заключать собраніе актовъ Верховной и законодательной власти и дѣйствій Правительства.

Въ административномъ отдѣлѣ газета ставитъ задачей давать широкое и возможно полное освѣдомленіе о жизни и текущей дѣятельности Правительства, законодательныхъ учреждений и центральныхъ административныхъ органовъ.

Другимъ широко поставленнымъ отдѣломъ газеты явится придворный (извѣстія о жизни Августейшей Фамиліи, Высочайшихъ посѣщеніяхъ, путешествіяхъ и мѣстопробываніи, Высочайшихъ отмѣткахъ, резолюціяхъ, телеграммахъ).

Жизнь столицы будетъ представлена обстоятельной городской хроникой.

Въ отдѣлѣ провинціальному особенное вниманіе будетъ обращено на дѣятельность мѣстныхъ правительственныхъ органовъ и учреждений, на жизнь городскихъ и общественныхъ управленій; будутъ даваться статистическіе обзоры и очерки экономической, торгово-промышленной и сельско-хозяйственной жизни Россіи, отчеты о дѣятельности мѣстныхъ научныхъ и просвѣтительныхъ учреждений и обществъ.

Въ особый отдѣлъ будетъ выдѣлена земская жизнь, гдѣ будетъ даваться освѣщеніе культурной работы и начинаній земскихъ организацій на мѣстахъ.

Заграничный отдѣлъ будетъ давать обзоры культурно-политической жизни за границей и сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ главнѣйшихъ центровъ Европы. Экономическая и торгово-промышленная жизнь иностранныхъ государствъ въ ихъ взаимоотношеніи къ русской промышленности и торговлѣ будетъ отражаться донесеніями русскихъ консуловъ за границей.

Въ отдѣлѣ „Наука и Жизнь“ будетъ преслѣдоваться популяризація новѣйшихъ научныхъ открытій и изслѣдованій во всѣхъ областяхъ знанія и ихъ практическаго примѣненія въ технику и жизнь.

Въ библиографическомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться сообщенія объ официальныхъ изданіяхъ Министерствъ и Управленій и отзывы и рецензіи о новыхъ книгахъ по разнымъ отраслямъ знанія.

Въ отдѣлѣ „Театръ и Искусство“ будетъ освѣщаться дѣятельность Императорскихъ театровъ и отмѣчаться серьезныя явленія въ области русской сцены вообще.

Редакція предполагаетъ широко отводить страницы газеты серьезной разработкѣ литературныхъ темъ, помѣщая статьи и фельетоны по вопросамъ литературы, науки и искусства, съ особеннымъ вниманіемъ останавливаясь на вопросахъ отечествовѣднія въ самомъ широкомъ смыслѣ.

Наконецъ, въ газетѣ будутъ помѣщаться свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати, списки и перечни разрѣшенныхъ къ представленію пьесъ, официальные извѣщенія отъ различныхъ вѣдомствъ и объявленія.

Подписная цѣна внутри Имперіи: на годъ—12 р., на другіе сроки— по 1 р. за мѣсяць; за границу: на годъ—18 р., или по 1 р. 50 к. за мѣсяць. За объявленія взимается по 25 коп. со строки петита; за разсылку при газетѣ приложеній—по 1/2 коп. съ листа.

Подписка и пріемъ объявленій производится въ конторѣ газеты— С.-Петербургъ, Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

## Книжная Лѣтопись

Главнаго Управленія по дѣламъ печати  
въ 1914 году

будетъ выходить по прежнему еженедѣльно  
по слѣдующей программѣ:

1. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ;
- б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.

- в) Предметный указатель, представляющий собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю.
- II. Разныя извѣстия, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли. Частныя объявленія.

**2 раза въ годъ:**

- а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ;  
б) Сводный предметный указатель за то же время;  
в) Руководящія статьи.

**Е ж е г о д н о .**

Сводный годовой систематическій указатель предметовъ.

Кромѣ того, при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься

**Алфавитные списки сочиненій, разсмотрѣнныхъ иностранною цензурою.**

Подписка принимается въ предѣлахъ одного года; на полугодія же—съ 1-го января или съ 1-го июля.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

Внутри Имперіи: за годъ . . . . .	6 руб.
за 1/2 года . . . . .	3 руб.
За границу: за годъ . . . . .	10 руб.
за 1/2 года . . . . .	5 „
Отдѣльный номеръ (безъ пересылки) . . . . .	15 коп.

Указатели въ розницу не продаются.

**Плата за объявленія:**

1 страница . . . . .	15 руб.
1/2 „ . . . . .	8 „
1/4 „ . . . . .	4 „

Для библиотекъ и любителей изданіе печатается съ одной стороны: подписка только годовая—цѣна 9 р., за границу—14 р.; въ розницу не продается.

Подписка и объявленія принимаются при конторѣ редакціи (Театральная, 1), а также въ книжныхъ магазинахъ Тов. М. О. Вольфъ (Гостиный дворъ), А. С. Суворина (Невскій, 40), Тов. П. Д. Сытина (Невскій, 68), „Правовѣдніе“ И. К. Голубева (Москва, Николаевская, д. Славянскаго Базара) и М. Д. Наумова (Москва, Бол. Лубянка, д. Страхов. О-ва „Россія“).

Въ Конторѣ Редакціи „Правительственнаго Вѣстника“, Спб., Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ,

**п р о д а ю т с я :**

I. ПОЛНЫЙ АЛФАВИТНЫЙ СПИСОКЪ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленію безусловно составл. по 1-е января 1904 года (цѣна 1 р., перес.—15 коп.) и къ нему дополнительные списки: 1-й, составлен. по 1-е мая 1905 года (цѣна 15 к., пересылка—2 к.), 2-й, составл. по 1-е апрѣля 1908 г. (цѣна 40 коп.,

перес.—8 к.), 3-й, составл. по 15-е апрѣля 1910 года (цѣна 40 коп. перес.—8 к.), 4-й, составл. по 1-е января 1912 г. (цѣна 40 коп., перес.—8 к.) и 5-й, составл. по 1-е января 1913 г. (цѣна 40 к., перес.—6 к.).

II. ПОЛНЫЙ АЛФАВИТНЫЙ СПИСОКЪ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, одобреннымъ къ представленію на сценѣ народныхъ театровъ, составленный по 1-е апрѣля 1908 года (цѣна 40 коп., перес. 6 к.), и къ нему дополнительные списки: 1-й, составл. по 15-е апрѣля 1910 г. (цѣна 10 коп., перес.—2 к.) и 2-й, составл. по 1-е января 1912 г., (цѣна 10 коп. и перес.—2 коп.) и 3-й, составл. по 1-е января 1913 г. (цѣна 10 коп. и перес.—2 коп.).

III. АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ книгамъ и брошюрамъ, а также номерамъ повременныхъ изданій, арестъ на которые утверждёнъ судебными установленіями по 1-е января 1913 года (цѣна 70 коп., перес.—8 коп., и къ нему 1-е дополненіе, составл. по 1-е апрѣля 1913 года (цѣна 10 коп., перес.—2 к.).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью прибавляется 7 коп. За утрату простой бандероли контора не отвѣчаетъ. Въ кредитъ или наложеннымъ платежомъ изданія не высылаются.

Въ той-же Конторѣ продается „Историческій очеркъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, 1802 1902“, въ 3 томахъ, in folio, (до 650 стр.) на мѣл. бум., со множ. рисунковъ. Цѣна 15 рублей съ пересылкою.

6 г. изд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
на 1914 годъ

6 г. изд.

на большую политическую, общественную и литературную газету

# ЗЕМЩИНА,

издаваемую въ С.-Петербургѣ подъ редакціей С. К. Глинки-Янчевскаго (С. Глинка)

Задачи „Земщины“: Осуществленіе правыхъ, царско-народныхъ началъ. Защита Русскаго народа отъ гибельнаго засилія іудейскаго племени. Борьба съ революціонными и масонскими покушеніями на русскую государственность.

## ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ БЕСПЛАТНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

подъ редакціей М. Д. Плетнева.

**Подписная цѣна въ Россіи:** На 1 годъ 6 руб., 6 мѣс. 3 руб., 3 мѣс. 1 руб. 50 коп. 1 мѣс. 50 коп.  
**Допускается разсрочка:** 2 руб. — при подпискѣ; 2 руб. — къ 1 апрѣля и 2 руб. къ 1 іюля.

Чинамъ почтово-телеграфнаго вѣдомства, учителямъ и учительницамъ народныхъ школъ, сельскимъ священникамъ и народнымъ читальнямъ, при непосредственномъ обращеніи въ контору газеты, дѣлается скидка 10% съ подписной цѣны.

Подписка принимается въ главной конторѣ: С - Петербургъ, Шпалерная, 48,

а также въ почтово-телеграф. конторахъ и отдѣленіяхъ, въ книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“ и др.

Открыта подписка на 1914 годъ.

(8-й годъ изданія)

# **Вѣстникъ**

## Виленакаго Православнаго Св.-Духовекаго

# **Братства.**

Органъ церковной, религіозной и общественной жизни

## Сѣверо-Западнаго края.

Двухнедѣльное изданіе, имѣющее своею ближайшею задачею защиту интересовъ Православной Церкви и русской

народности въ краѣ, а также распространеніе просвѣщенія въ духѣ Православія и русскихъ началъ.

Опредѣленіемъ Св. Синода 25 іюня 1907 г. „Вѣстникъ Братства“ допущенъ къ выпскѣ во всѣ бібліотеки церковныхъ школъ Сѣверо-Западнаго края (Церк. Вѣд. 1907 г. № 29, стр. 186).

Семь лѣтъ изданія „Вѣстника Братства“ ясно показали, насколько назрѣла потребность въ подобномъ церковно-общественномъ органѣ, что выразилось въ томъ сочувствіи, съ которымъ встрѣтило „Вѣстникъ Братства“ мѣстное духовенство и общество, принявъ дѣятельное участіе въ его изданіи своимъ сотрудничествомъ и подпиской, а также въ лестныхъ отзывахъ со стороны духовной власти и мірянъ. Кіевскій миссіонерскій съѣздъ одобрилъ „Вѣстникъ Братства“ и выразилъ пожеланіе, чтобы послѣдній сдѣлался центральнымъ церковно-миссіонерскимъ органомъ всего Западнаго края.

На съѣздѣ представителей западно-русскихъ братствъ въ Минскѣ по поводу нашего органа состоялось слѣдующее постановленіе: „Въ виду пользы Вѣстника Виленскаго Св.-Духовскаго Братства“, ярко отражающаго церковно-общественную жизнь края и ревностно защищающаго интересы Православной Церкви, рекомендовать братствамъ поддерживать Виленскій печатный органъ своимъ сотрудничествомъ и стараться его распространить“.

Стремясь оправдать такое общественное довѣріе, Редакція „Вѣстника“ приложитъ всѣ старанія къ вящему улучшенію своего изданія въ 1914 году. Въ его церковномъ отдѣлѣ видное мѣсто будетъ отведено исторіи Западно-русской Церкви, вопросамъ противокатолической миссіи и проповѣдничеству. Проповѣди въ „Вѣстникѣ“ помѣщаются въ каждомъ №—рѣ, примѣнительно къ предстоящимъ праздникамъ и воскреснымъ днямъ. По примѣру прошлыхъ лѣтъ въ „Вѣстникѣ“ будутъ помѣщаться портреты историческихъ и современныхъ западно-русскихъ дѣятелей, а также снимки церквей, иконъ, монастырей, церковныхъ древностей и т. п.

Въ 1914 г. „Вѣстникъ“ будетъ выходить съ тремя бесплатными приложениями: 1) „Литовскія Епархіальныя Вѣдомости“ 2) „На служеніе слову Христовой истины“ и 3) „Листокъ для народа“.

Кромѣ того въ видѣ премій подписчики въ 1914 году получаютъ нѣкоторыя братскія изданія и оттиски выдающихся статей, помѣщенныхъ въ „Вѣстникъ“. Въ прошломъ 1913 г., подписчики получили въ видѣ премій: Табель-календарь на 1913 г. и брошюры 1) „Избраніе на царство Михаила Θεодоровича Романова“; 2) „Первый Царь изъ Дома Романовыхъ“; 3) „Богогласникъ“, ч. II.; 4) свящ. Шукина „Патріархъ Гермогенъ“; 5) О. В. Щербичаго „Что дала православнымъ западно-руссамъ унія?“; 6) свящ. Спасскаго „Св. Равноап. князь Константинъ Великій и преп. Михаилъ Маленнъ“; 7) Г. Г. Замысловскаго „Жертвы Израиля“; 8) Свящ. Ангельскаго „Историч. памятка Западно-руссу“; 9) А. О. Турдевича „Краткій очеркъ жизни и дѣятельности“ графа М. Н. Муравьева“ и 10) А. И. Миловидова „Церковно-строительное дѣло при гр. М. Н. Муравьевѣ“.

**Подписная цѣна:** На годъ для обязательныхъ подписчиковъ 5 руб. съ пересылкою и доставкою, для необязательныхъ на годъ—3 руб. съ пересылкою и доставкою, на полгода—2 руб., на одинъ мѣсяць 40 коп. Отдѣльные номера (20 коп.) можно получать въ Редакціи при Литовской Дух. Семинаріи, гдѣ принимается и подписка. Въ Редакціи имѣются въ ограниченномъ числѣ экземпляры журнала за 1910—1913 г. г.

---

Вр. и. о. Редактора *Н. Шелутинскій.*

---

Печатать разрѣш. 1914 г. 26 января. И. д. цензора, прот. П. Дедевичъ.  
Гродненская Губернская Типографія.